

Министру экономического развития  
Российской Федерации

Решетникову М. Г.

**Уважаемый Максим Геннадьевич!**

К Вам обращаются 3300 переселенцев и землепользователей, пострадавших от строительства Ирганайской ГЭС, с просьбой помочь получить долгожданные компенсации. Их мы добиваемся более 12 лет, с 2008 года. В 2008 году при наполнении водохранилища Ирганайской ГЭС ушли под воду наши дома и сады. Сады были основным, а для большинства жителей единственным источником дохода. Водоохранилище является федеральной собственностью, поэтому все мероприятия финансируются из федерального бюджета.

По заданию государственного заказчика Правительства Республики Дагестан институт ОАО «Ленгидропроект» разработал проектно-сметную документацию по объекту «Мероприятия по береговой и прибрежной защитной полосе и возмещению потерь по водохранилищу Ирганайской ГЭС». На проектно-сметную документацию получено положительное заключение экспертизы. Она утверждена распоряжением Правительства РД.

Размер денежных ассигнований для помощи пострадавшим (в ценах на 01.01.2012 год) составил 9,5 миллиарда рублей. Из них:

- возмещение стоимости упущенной выгоды землепользователям, чьи земли затоплены водохранилищем ИГЭС – 5,7 миллиардов рублей,
- компенсация за изъятие индивидуальных жилых строений – 1,9 миллиардов (1151 семей),
- строительство объектов капитального строительства – 1,9 миллиардов рублей.

Вопросы компенсации переселенцам ИГЭС неоднократно обсуждались на уровне В.В. Путина и Д.А. Медведева. В 2011 году президентом России были даны поручения включить компенсационно-восстановительные работы ИГЭС в федеральную адресную инвестиционную программу. Но воз и ныне там.

Правительством Республики Дагестан (письмо от 18 сентября 2013 г. №18-27) была направлена на рассмотрение бюджетная заявка в Министерство регионального развития Российской Федерации на ассигнования из федерального бюджета для финансирования объекта «Мероприятия по береговой и прибрежной защитной полосе и возмещению потерь по водохранилищу Ирганайской ГЭС» на 2014-2016 годы. Так как дагестанские органы не предоставили запрошенные федеральными властями документы в подтверждение заявки, финансирование не было утверждено.

Председатель Правительства Дагестана А.А. Здунов направил Вам письмо от 19 июня 2020 года № 11/13-21/157 с просьбой оказать содействие в решении вопроса финансирования мероприятий завершающего этапа строительства водохранилища Ирганайской ГЭС. В этом письме он также констатировал, что «благоустройство поселков по сегодняшний день остаётся незавершенным, не выплачены компенсации за жилье и садовые участки, затопленные водохранилищем Ирганайской ГЭС».

Правительство Дагестана говорит нам, что готово решать нашу проблему. Однако, так как их предыдущие усилия ни к чему не привели, сотрудники Правительства фрустрированы и не знают, какие сейчас нужно предпринять шаги. Именно поэтому они обратились к Вам.

Уважаемый Максим Геннадьевич! 10 тысяч человек, пострадавшие от строительства Ирганайской ГЭС, доведены до отчаяния и готовы на все методы защиты своих прав в рамках закона, в том числе к митингам, шествиям, пикетам и забастовкам. Мы бы хотели сохранить мир и спокойствие в наших местах, но для этого нужна Ваша помощь. Без четкого плана действий, спущенного из федерального центра или разработанного совместно с Правительством Дагестана, наша проблема не будет решена. Поэтому мы просим Вас оказать содействие дагестанским властям в выработке четкого плана действий для решения вопроса финансирования мероприятий завершающего этапа строительства Ирганайской ГЭС.